

2023年6月12日 星期一

本版责编 刘蕾 本版美编 冀庆泽

# 陕西省西安市长安区第十中学： 努力创办人民满意的高品质学校

■ 师霞

陕西省西安市长安区第十中学(以下简称长安十中)始建于1955年,现有教职工147人,在校学生1500余人。这所有着68年办学历史的学校,文化底蕴厚重、办学理念先进,为国家培养了大批人才。

近年来,该校本着“人皆有才,人人成才”的办学理念,坚持育人为本,深入实施素质教育,严把教学质量关,着力校园文化建设,狠抓校园安全工作,不断改善办学条件。学校多次获得“高中教育教学质量综合评估优秀学校”“二本以上录取人数奖”“高考优秀学科奖”“中考优秀学科奖”“学业水平考试达标奖”等多项荣誉,并涌现出各学科竞赛、演讲、征文、各项体育竞赛的许多优胜者。

## 历史悠久 人文气息浓郁

长安十中是一所省级标准化高中,学校南依秦岭,北临灞河,“地处古镇有底蕴,门朝终南迎潜龙”,交通便利,人文环境良好。学校占地面积56亩,校园内古木参天,曲径通幽,风景如画;圆桌憩凳,铭文碑刻,让人驻足。绿树掩映中,一幢幢现代化建筑巍然耸立,交相辉映:有翰墨飘香的教學大楼,高大雄伟的办公楼,功能齐全的实验楼,藏书丰富的图书馆,条件优越的学生公寓,干净整洁的学生餐厅,宽广而设备齐全的操场……良好的校园环境,浓郁的文化氛围,成为学生们潜心学习的理想之地。

校园环境是校园文化的基本载体,是学校文明建设的重要窗口,优美的校园环境对学生的思想情操和审美品位能产生一种“润物细无声”的熏陶效果。

该校立足校园,结合校情,逐渐形成了颇具特色的人文文化。学校以“让墙面(室内外壁报、专栏等)说话,让标牌(校园固定的宣传标志、挂幅等)宣德,

让场所(课室等)载道,让音网(校园网和广播系统)怡情”的方式传递德育内涵,让学生在潜移默化中自觉地树立起“追求真理、热爱科学、崇尚民主、服务社会、奉献人生”的崇高理想。

学校团委以广播为阵地,倡导文明、表扬先进、督促后进;兴趣小组的学生以活动课为基地共同学习、探索,宣传科学知识,加强文化修养。校园内,各种文艺汇报演出、学科知识竞赛、诗歌朗诵赛、读书节等开展得有声有色,已成为该校育人系统中不可或缺的环节。这些活动活跃了校园文化生活,激发了学生的爱国热忱和求知欲望。

为学生综合素质更好地得以展示,学校每年都会举办文体艺术节。艺术节中既有强健学生体魄、锻炼学生意志的运动会,又有促进学生全面发展、提高学生审美能力的绘画摄影艺术作品展览,还有每年的校园文化节展演活动。正是这些精彩纷呈的活动,为学生们提供了追求个性、培养特长、锻炼能力、提高素质的发展平台。

此外,学校定期对学生进行安全教育、法治教育,教育学生学法、守法、用法,提高学生的安全意识和法治观念。学校同时注重对学生的心理健康辅导,促进学生健康成长。

## 以德为首 全面推进素质教育

“坚持靠近学生、走进学生的德育思想,是我们德育建设的目标。”校长张健介绍,为了确保德育工作的首要地位,使德育工作常规化、制度化,该校拟定了《长安十中德育工作设计》,力求从认识——模式——实施——过程——效果等方面达成共识,不留死角、不无目的、不无标准,看得见、摸得着。

以素质养成成为突破口,抓好日常行为规范的教育培养。学校着力加强学期初、学期末,周一、周末,重大节日等背景下的教育管理和一日常规管理,强化养成教育;坚持以学生为主体,常态化开展“遵守校纪校规,争当文明学生”主题教育活动,强化了行为规范的养成。

以课堂为主渠道,把德育渗透到各科教学当中。学校利用校园网、校园广播、电视、板报等大力加强德育宣传教育,以重要纪念日、节日为依托,大力弘扬爱党、爱国主义精神;运用“校园文化”引导学生自律,提高学生的道德情操;促进学生间相互理解,提高学生集体意识及协作意识;通过抓好教室布置、张贴名人画像和名言警句、定期出好板报,树立学生正确的审美观,

培养学生高尚的道德情操。

## 育人为本 严把教学质量关

近年来,学校班子成员切实转变工作作风,以上率下,带领全体教职员工求真务实、真抓实干,着力构建“和谐、稳定、优质、高效”的育人团队。学校通过开设“名师大讲堂”,采取“请进来、走出去”等方式,为教师成长搭建平台,助推教师提高专业能力;定向培养优秀学科组和名教师、名班主任,力求把提升校园师资力量进一步向纵深推进,逐步把教师培养成为“师德高尚、充满自信、团结协作、严谨治学”的现代教师。

长安十中始终坚持“求真务实、开拓创新”原则,推行全程管理、全员施教、分类指导、分层教学、分科评教等措施,切实做到“起始年级抓衔接、打基础、促养成;过渡年级抓分类、补缺漏、防分化;毕业年级抓全体、重提高、求突破”,实施“两点带全面”的教育教学管理方略,以此推动全校教学工作的有效开展。

“真诚对待每位学生,用真爱陪伴学生成长,用责任呵护学生成人,用智慧浇灌学生成才,让每位学生都能出彩”。说起学校的发展,张健激情满怀,

眉宇间洋溢着坚定与自信。为了进一步提高学校的教育教学质量,学校加大管理力度,倡导“除了实干、别无选择”,狠抓教学常规全过程,以研促教,大胆进行新课程改革,培养学生实践创新能力。学校充分尊重学生人格,尊重学生个体差异,关注学生情感、态度、价值观的体验,努力营造民主、平等和谐的师生关系;挖掘学生发展潜能,关注学生独立性、自主性、合作性培养,使之学会做人、做事,丰富情感、完善自我、体验成功。为了丰富教学内容、开阔学生视野,学校鼓励学生去发现、去探索、去讨论、去研究,使整个教学成为学生发现问题、解决问题、掌握方法的过程。学校还以研究性学习、信息技术教育、劳动技术教育、社区服务和社会实践活动为主要内容,开展了形式多样的综合实践教育。同时,学校把科技教育放在重要位置,积极开展科技小制作、小发明活动,培养学生的科学创新精神。

经过多年的办学实践和不懈努力,长安十中确定了科学的办学理念,形成了鲜明的办学特色,取得了喜人的办学业绩。如今的长安十中校园充满生机与活力,各项工作不断提升,正朝着努力创办人民满意的高品质学校目标不断迈进。



## 2023年全国高考举行

6月7日-10日,2023年全国高考举行。据教育部统计,今年全国有1291万考生报名参加,比去年增加98万人,再创历史新高。

据悉,2023年采用新高考模式的省份同2022年相同,北京、上海、山东、浙江、海南、天津采用“3+3”新高考模式,辽宁、福建、湖北、湖南、江苏、广东、河北、重庆采用“3+1+2”模式,各省份考试时间为2天、3天、4天不等。

中国城市报记者 全亚军摄

# “天府·扶贫济困慈善行”助学金捐赠仪式 在四川省南充高级中学举行

■ 李庆 李春容

近日,四川天府银行“天府·扶贫济困慈善行”助学金捐赠仪式在四川省南充高级中学顺庆校区举行。四川天府银行

总行营业部负责人杜斌,南充高级中学党委委员、副校长李胜,南充高中20名受助学生参加仪式。

杜斌介绍,“天府银行·慈善行”公益项目旨在帮助家

庭困难学子减轻压力,激发学生学习热情,帮助他们成就梦想。希望受助学生将这份关爱转化为奋发学习的动力,树立远大理想,用实际行动和最优异的成绩报效祖国、

回报社会。

李胜代表南充高中党委向四川天府银行以及参加仪式的各位领导表示感谢,并向获得此次助学金的学生表示祝贺。李胜表示,“天府·扶贫济困慈

善助学金”不仅仅是资金帮助,更是精神上的鼓励和支持。希望同学们继续发扬忠诚勇毅、卓越至上的“南高”精神,继续不忘初心理头苦读,踏踏实实走好脚下奋斗之路。